

企业生存与发展的“度”应该怎么样把握?

——从美国微软公司与PALM厂家市场宾主易位的教训说起

■ 叶炳昌 职员

在当今日益激烈的市场竞争中，作为企业的主要负责人，正确处理好企业生存与发展之间的关系，把握好一定的“度”，是相当关键的！这对正在如火如荼地发展着，各种体制正在变换着的中国企业来说，至为重要。

回顾1999年，新经济热火朝天之际，几乎每天都有新星升起。美国掌上型计算机的厂家PALM也是其中之一。众人追捧PALM几乎到了疯狂的地步。然而，随着微软公司加入竞争，在微软公司到位的谋略攻击之下，PALM厂家乱了阵脚，不能很好把握住“度”，最终败下阵来。

在这场竞争中失利的PALM，在事后总结教训时认为：市场老大的首要任务是求生存，而后才是谋发展。而生存的要诀就是在新武功练成之前，决不轻易变招，宁可将旧招式舞个滴水不漏，针插不进。归根结底一句话，就是“不求好看，但求不败”！

笔者以为，PALM的教训是深刻的，对中国企业具有普遍而深远的教育意义。

不妨将当年的这场生死竞争作个简要回顾，给中国急欲“做大做强”、正在摩拳擦掌、准备冲出国门走向世界的广大企业主们一个警示。

新旧世纪即将交替之时，当PALM的母公司3M决定将PALM分出去单独上升时，市场上人人都在抢PALM的初始股，有的人无法弄到一支半股，就去买3M的股票。果然PALM上市当天就从十几元的价位冲到了百元之上。

PALM确实有套过硬功夫，它的技术在当时是领先的，市场占有率是75%，当时的掌上型计算机市场几乎全是PALM的天下。

任何产品只要沾上计算机、软件或是计算机网络，个人计算机的霸主微软公司就会如同武林盟主发现江湖上新冒出的武林高手一样，一定会把新出现的功夫拿过

来琢磨一番，然后采取对策，施予绝招，把新出现的“武林高手”打下去。

果然，微软公司很快便推出了它的掌上型计算机。“武林高手”与盟主大战几个回合后，约只两年光景，胜负就已分出：PALM的市场占有率已跌至57%，而从零开始的微软公司已占了20%的市场份额。当时有市场分析家认为，微软在2004年时便可占有30%的市场。之后的事实验证了分析家的预言，当然，这是后话。

在2002年时PALM的股价已在垃圾股的价格之内。PALM虽然在市场上曾称过“老大”，但由于一着不慎，不但未安居上游，还落得个等待他人收购来换取生存命运的悲惨境地。

PALM所犯的致命错误就是，当微软使着PALM所学的“武功”向PALM“出招”时，PALM不是将已有的武功发挥到极致来回击，而是变换招术，用新功夫进行反击，结果反而伤害在微软的剑下。用兵家的行话来描

述，就是PALM并未坚守阵地力求生存，而是跳出战壕，去抢夺新的阵地，结果PALM还未夺得新的阵地，回头一看，旧阵地却丢了。PALM忘了“先求生存，后求发展”是市场老大的唯一策略。PALM虽然曾为掌上型计算机市场的老大，但它一直并未视它的产品为小型计算机，只视它为电子记录本和能收发电子邮件的工具，PALM的理由是，这样才能以较低的价格打开市场。

尤其要命的是，正在这关键时刻，PALM神差鬼使地犯了一个低级的错误——它不是在力保低价的情况下，将掌上电子记事本升级为小型计算机，而是设法投资去开发另一类型的更便宜的记事本型机器，丢了阵地优势。更便宜的新产品迟迟研制不出来。而这时，正在冲向新阵地的PALM发现，新的山头堡垒森严，一时半刻是攻不下来的！但是，等到决策者们清醒之后，想要回到旧阵地时，早已物是人非，宾主易位，旧阵地上所飘扬着的旗帜，业已

改成“微软公司”的了！

如今回过头去总结，PALM厂家的忠告思路是对头的：如果要求掌上型计算机的功能一样，是不切实际的。人们携带口袋型计算机时，并不会做如同坐在办公室前一样多的事。问题是当微软也加入竞争时，情形就不一样了。微软公司视掌上型计算机为小型计算机，它的宣传口号是：“你的PALM能做这些吗？”矛头直接指向PALM机器功能不足的弱点。

PALM厂家失败的教训，对于那些现在在市场上取得了主动权，占得大份额的公司确有启示作用。一方面，它从反面启迪我们：居安思危，顺应市场，变化决策，慎重选择市场策略，关乎企业的生死存亡。另一方面，还可以得出这样的教训：作为颇具规模的大企业，唯一的使命不是发展，而是生存；只有在保证生存的前提下，去求发展，才是睿智企业家的聪明抉择。如果倒置了本末，后果将不堪设想。

国资收入如何花才能免遭质疑?

■ 吴江 评论专栏作者

十二届全国人大常委会第九次会议昨日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受国务院委托，财政部部长楼继伟向十二届全国人大常委会第九次会议报告2013年中央决算。会上，审计署审计长刘家义报告了2013年度中央预算执行和其他财政收支的审计情况。刘家义称，审计发现，7户企业违规超提或超发工资、住房公积金和福利费等11.61亿元。(《新京报》6月25日)

挣了钱，究竟该怎么花？现实中，收入差不多的家庭，因为消费与投资理念的差异，日子却过得“贫富悬殊”的，并不在少数。而钱究竟该怎么花，其实不仅是小家庭需要慎重考虑的大问题，对于央企乃至国有资本，也同样不例外。

作为国有资本的收益，央企赚取的利润用于民生，某种程度也相当于一种现时

消费，至少不会直接获得商业或收入上的回报。而另一方面，为了让国有资本具备持续回馈民生的能力，将央企利润继续作为国有资本的投入，变出更多“会下蛋的母鸡”，未来对于民生的回报，或许将更多也更加有力。

不过，国有资本收入究竟该用于哪儿，如何花，显然需要有策略和章法，而不能随心所欲，更不能以央企利润的最大化作为追逐的目标。假如说央企利润被用于经营支出，还可以用投资于“会下蛋的母鸡”来解释的话，那么，央企违规超提或超发工资、住房公积金和福利费等11.61亿元，恐怕难以自圆其说。尽管工资、福利可以归入人力资本的投入，放在当下的市场竞争中，人力资本的竞争的确愈发激烈，在人力资本上加大投入也是大势所趋。然而，央企超提超发工资福利，显然不能说是人本意识到位。

央企的利润究竟该怎么花，全指望央

企的自觉，显然并不靠谱，即便是当下的国资出资人，也并非一个容易扮演的角色。相形之下，新加坡国企运作的成功，则广受认同，一方面新加坡国企按私企的方式在运作，另一方面其董事会、老板并非由政府直接担当，而是选出能够代表百姓利益的经理层去管这个国企。此外，新加坡财政部虽然对政府控股公司给予了相当大的经营自主权，但政府控股公司每年从子公司取得红利的同时，也必须将自己利润的50%上缴财政部。而新加坡严格的反腐倡廉法律和法规，以及财务报告和项目审批制度，对国有公司重大决策的监管，更是有效封堵了国企陷入内部人操纵的可能。

可见，唯有真正建立起这样一套严密的国企管理机制。央企的经营才会更接近市场和地气，央企的利润也才不会随便成为超发的福利，国有资本包括社会责任在内的应有担当，也才不会被虚置。

为“老板招聘会”点个赞

■ 侯文学 职员

6月21日上午，在河南省人才交流中心举办了首场“老板主题招聘会”，9家用人单位的老板坐成一排，身后展板上“老板来了你行你就上”的喊话十分醒目，200多名求职者里三层外三层围站在老板队列前面，认真聆听各位老板用人之道，纷纷就自己关心的问题进行垂询。老板与求职者双向交流，双向选择，气氛相当活跃，这与昔日以投简历为主的招聘会形成巨大反差。(见2014年6月23日大河网)这在全国尚属首例的“老板主题招聘会”，令人耳目一新。

“老板招聘会”值得称道的原因在于，能够有效地选用企业所需要的人才。组织“老板主题招聘会”，为求职人员与企业老板之间打开了一个对接的通道，进而准确定企业需要的人，这无疑会提高招聘会的实效。在一个上午的“老板主题招聘会”中，有的求职者被老板们亲自拍板决定“要人”，还有一些被通知进入面试环节，老板们还选到了不少极具潜力的“人才”。看来，这种颠覆传统的“老板招聘”，优点不容小觑。

“老板招聘会”对招聘者来说，利好也是显而易见的。招聘会是双向选择，既然是用人单位选用人才，也是求职者选择企业。老板亲临现场招聘，就为应聘者提供

了一个发现自己的潜能和发现更好老板、更好企业的机会。通过与老板面对面的实际交流，才能对老板及其执掌的企业有更多、更新、更全面的了解，以便选定就职意向。“没想到与电视节目求职来往往类似的招聘会，竟然发生在身边，很惊喜”。求职者朱珍说：“听老板介绍，不仅可以更到位地了解用人单位，而且还能了解一下掌舵人，这是求职者比较看重的信息。”

人才市场是用人单位与求职者对接的平台，通过创新招聘方式，为双向选择创造最优环境和机制，无疑是亟待破解的课题之一。河南省创建的“老板主题招聘会”，就是可以引为借鉴的有益尝试。

排污权有偿使用和交易须夯实三层地基

■ 李英锋 律师

第三届中国(广州)国际金融交易博览会6月21日举行产融对接项目签约仪式，记者在签约现场了解到，广东排污权有偿使用和交易制度经过多年的研究酝酿，已于今年正式启动试点。(6月22日《南方都市报》)

排污权有偿使用和交易指在“总量控制”前提下，政府将排污权有偿出让给排污者，并允许排污权在二级市场上进行交易——企业排污额度有剩余，可以储存、出售，企业排污超支，可以向其他企业购买。排污权交易是美国经济学家戴尔斯1968年提出的一个理论。该理论成功地帮助美国底特律、芝加哥等一度浓烟笼罩的工业城市解决了大气污染问题，并被德国、澳大利亚等国引入，先后在大气、河流等公共资源整治中获得了较佳效果。完整意义上的排污权交易1999年由美国环保协会引入中国，多地陆续开展了试点工作，取得了一些经验。党的十八届三中全会提出，实行资源有偿使用制度和生态补偿制度，改革生态环境保护管理体制。加快自然资源及其产品价格改革，全面反映

市场供求、资源稀缺程度、生态环境损害成本和修复效益。这一决定为深入探索排污权交易政策，优化配置日益稀缺的环境容量资源明确了改革方向。据悉，财政部、环保部、国家发改委联合起草的《排污权有偿使用和交易试点工作方案意见》已上报国务院，我国将在全国范围内推动建立排污权有偿使用和交易制度。(3月25日新华网)

从理论上讲，排污权有偿使用和交易将使企业在利益驱动下，珍惜有限的排污权，减少污染物排放，同时使企业成本真实反映环境保护的要求，从而达到防治污染的目的。然而，要使理论设计转化为实际效果，还必须夯实三层地基。

其一，法律地基。排污权是否是一种商品，能否进行交易，法律上没有给予明确认定。《环境保护法》没有明确环境是一种资源，也没有提及利用环境资源的概念。由于缺乏法律定位和支撑，排污权的有偿使用和交易底气有些不足，这也是排污权有偿使用和交易制度至今尚未在国内广泛推行的主要原因。显然，要使排污权有偿使用和交易制度成为一项全国通行的有效制度，首先要打好法律地基，用

法律对排污权有偿使用和交易制度做出明确规定，让法律成为排污权有偿使用和交易的依据。

其二，排污权初始分配地基。政府排污权“销售”部门必须科学准确地评估确认每一个区域内的污染物排放控制总量以及每一家企业的污染物排放控制总量，使总量符合实际情况和发展预期，让每一家企业都获得合理的总量配额，并杜绝以权谋私、权力寻租等现象，堵住为一些企业乱开口子、乱增污染排放总量的漏洞，为排污权使用和交易打下一个公平的基础。

其三，监管地基。在确定了企业的污染排放总量之后，环保跟踪监测、监管必须跟上，对企业污染排放的统计必须全面、科学、准确，也就是说，必须用监管手段保证企业实际污染排放量与获得的污染排放总量配额相符，对于偷排污染物超过总量配额的企业，要给予严格处罚，使其付出高额成本。这样，排污权的使用和交易制度才有意义，如果监管不到位，管不住污染偷排，那么，排污权的使用和交易制度就会被架空，就没有企业珍惜排污权，更没有企业购买排放权。

“居民信用等级制”必须注意的几个问题

■ 北方 职员

江苏睢宁县居民张烨华(化名)这两天有点郁闷，他刚查到自己今年有2次闯红灯记录，“罚钱是小事，关键是要被扣信用分了。”张烨华所说的“信用分”是指睢宁县自2010年开始全面推行的大众信用信息分值。大到违法乱纪，小到拖欠信用卡水电费，都会在这个信用体系中显示出来。114万市民每年根据分数被划为A、B、C、D四级信用等级，最高的A级可以享受一些优待，D级则会处处受限。(6月20日《新华每日电讯》)

闯红灯等违法行为、不孝敬父母等道德瑕疵、欠费不缴等诚信问题，都将直接影响信用分值，最终在一些优惠政策上失去权利。这种社会信用管理体系，在一些西方国家早已有之，而且也确实有利于促进道德与诚信建设，引导与督促人们遵守法律。但在江苏省睢宁县这种难能可贵的管理意识叫好的同时，我们还需要看到，“居民信用等级制”在我国尝试和落地，还必须要注意的几个方面的问题。

一是，给居民划分信用等级，不能侵犯公民的基本权利。比如宪法赋予公民的人身权、人格权，信用等级体系必须尊重；比如居民上访等政治权益，也不应该受信用

体系的影响。因此，闯红灯扣分，恶意欠缴相关费用等降级是可以的；见义勇为加分，受到国家级相关表彰加级也是可以的。但上访扣分，招商引资加分等明显与信用无关的内容，还需从信用体系中剔除！

二是，相关信用等级的管理主体必须具有中立性，而且要保证客观公正。至少不能任由政府部门这个管理者直接来决定，以免让“居民信用等级制”沦为管理者的管理手段。政府可以主导这一制度的建设，但相关具体的信用评价工作，有必要由第三方信用服务机构承担。

三是，相关信用记录不仅要做到客观公正，更要盘活。居民信用被加分、减分等必须客观公正，这是基础。除此之外，相关信用分数和管理办法必须灵活，比如加分可以取消；比如决定扣分后，居民改正了相关行为，则可以考虑减少扣分或者取消扣分；比如A级可能因为不守信等而降到D级，但D级也要有可以升到A级的机会；如此等等。

“居民信用等级制”是一个有利于促进道德与诚信建设，有利于促进社会公平与进步的制度设计。希望江苏省睢宁县能够将这个管理体系规划好、用好，能够尽快总结出相关积极经验，为其在全国范围内推行做好范例，打好基础！

戏画闲言 食品安全 官员有责

■ 吴之如·文并画

新华社报道，受国务院委托，国家食品药品监督管理总局局长张勇在十二届全国人大常委会第九次会议上作了关于食品安全法修订草案的说明。修订草案规定，当本行政区域内发生特别重大食品安全事故，或者连续发生重大食品安全事故等情形，主要负责人应引咎辞职。

当下人们最关心的问题，莫过于反腐败与食品安全了。而食品安全之所以成了许多地方多年来难以解决的大问题，其实也与官场腐败和社会腐败不无关系。现在，终于看到食品安全法修订草案明确规定：“当本行政区域内发生特别重大食品安全事故，或者连续发生重大食品安全事故等情形，主要负责人应引咎辞职。

当下人们最关心的问题，莫过于反腐败与食品安全了。而食品安全之所以成了许多地方多年来难以解决的大问题，其实也与官场腐败和社会腐败不无关系。现在，终于看到食品安全法修订草案明确规定：“当本行政区域内发生特别重大食品安全事故，或者连续发生重大食品安全事故等情形，主要负责人应引咎辞职。

食品安全乃大事，官员有责莫推辞；常抓不懈下大力，百姓餐桌心系之。

心系百姓，公仆自然不会忘记让民众的餐桌既丰盛又安全。谁若做不到这一点，而招致当地出现重大食品安全事故，引咎辞职便是顺理成章的做法。

